

El precio de la paz.

Los rumores que han circulado relacionados con la supuesta salida de los ministros socialistas del Gobierno, no están lanzadas a humo de paja. La firmeza de la actitud en que está colocada la Confederación Nacional del Trabajo, empieza a preocupar hondamente, porque nadie acierta a ver una solución para el problema del orden público que no sea el acinguamiento de una de las dos grandes fuerzas sindicales y esto nadie puede desearlo y menos aún cargar con la responsabilidad de los trastornos que un choque de este tipo entre ellas produciría en la economía del país.

Por eso se habla de las impacientes que el Gobierno siente porque la discusión del proyecto constitucional se active, a la vez que vuelve a apuntarse la posibilidad de adelantar la aprobación del capítulo sobre la elección de presidente de la República, recurso que serviría para acelerar la caída del Gobierno Alcalá Zamora, y con ella, como es lógico, la de los ministros socialistas.

Esta fórmula, considerada como la única decorosa para poner fin a las revueltas que oteñende y alienta la Confederación ofrece el peligro de que llegue tarde; es decir, cuando los daños causados en la economía nacional sean irremediables; pero tiene, en cambio, la ventaja de quitar a la salida de los ministros socialistas el carácter deprimente que tendría en caso de ser éstos sacrificados por el Gobierno actual.

De todas formas no creemos aventurados vaticinar para plazo breve, acontecimientos políticos que determinarían, de manera automática, la vuelta de los socialistas a la oposición de la que en mala hora salieron para ellos y los intereses espirituales que representan, porque nadie va a agradecerles lo que hayan podido hacer de beneficioso para el país, y en cambio van a cargar con el samborito de las revueltas sindicales.

Lo que no es fácil de prever es lo que ocurrirá tan pronto como se forme el nuevo Gobierno, si los socialistas, en vez de prestarle su apoyo, le declarasen la hostilidad de que habló Indalecio Prieto, refiriéndose a una posible situación Lerroix.

Sin embargo, hostilidad por hostilidad, creemos preferible la de los socialistas a la de la Confederación, por lo menos mientras esté en pie el problema catalanista, que sin el apoyo de los socialistas dejaba de constituir el peligro que actualmente representa.

Claro que para pensar así es porque tenemos nuestros motivos pues parece cosa acordada que el sindicalismo pagara la satisfacción que reciba con la salida de los ministros socialistas, negando al señor Maciá la fuerza y el apoyo que actualmente le presta, más como amenaza contra el actual Gobierno, que como prueba de conformidad con las aspiraciones del líder de la «izquierda» catalana.

El precio de la paz social que brinda el sindicalismo, va a ser, pues, el sacrificio de los tres ministros socialistas a cambio probablemente del del señor Maciá por parte de la Confederación.

El Gobierno actual y el partido socialista ya han dicho su última palabra sobre el asunto. Ni el primero se aventurará a echar por la borda a los socialistas, ni éstos tolerarán semejante desafuero. Pero la fórmula surgirá. Y ya verá el lector como no nos equivocamos al vaticinar para plazo

A buen entendedor, pocas palabras.

Así reza el refrán, y por eso la trayectoria inmaterial de estas líneas no precisa una huella visible, es decir un chorro de palabras cálidas que llaman por su nombre. Sin que esto quiera decir cobardía, que no puede haberla en una pluma que sabe lo que escribe y sobre todo por qué escribe.

A buen entendedor pocas palabras. En mi tierra hay dos excelentes humoristas que tienen el alma sumergida en un mar de ironía. Camba y Fernández Flórez, que no son los únicos.

Yo no he aceptado el papel de hablar con ironía, porque estas cosas - en el plano de la escritura - brotan con el tiempo, con los años. Y soy muy joven.

Pero voy al grano. Un señor a quien no conozco más que por lo que dice en sus artículos, ha hecho unas vagas alusiones a la actitud de unos gallegos en la Bombilla, en las columnas de este diario.

Indudablemente que el mencionado caballero merece mis respetos, sea ha excedido en su nota, como tantos otros, el flujo por las perspectivas alarmantes de la autonomía catalana. Ha confundido a Galicia con Cataluña y cobró «pánico de patriotismo».

Pero es una excelente regla de prudencia «no hablar de lo que se desconoce» para evitar ruido. Y el señor que arremete contra «las tijeras y paraguas» de Galicia es de los que sin duda creen que en nuestra tierra no hay más que af adores.

Posiblemente ignora que la región «que tiene plagada a España de hijos suyos», la tiene encendida con la llama de su ingenio. Ignora sin duda alguna que el sudor derramado por los gallegos ha tornado fecundos los campos y olvida lamentablemente que en las luchas por la libertad Galicia puso carne y espíritu soportando mil veces el sacrificio con sublime estoicismo.

Nada de eso puede escaparse a un buen español. Y a un español que sea culto mucho menos puede escaparse que Galicia tiene una historia y por tanto una personalidad.

Que por sus condiciones geográficas está destinada a ser un pueblo de los más ricos de Europa. Que por el avance de su intelectualidad, por sus riquezas, por la bondad del clima, por la fecundidad del suelo, por la laboriosidad de sus campesinos y obreros, por su idioma hablado - bien sea en su denominación portuguesa - por más de cuarenta millones de habitantes está destinada a ser uno de los más importantes centros comerciales e intelectuales del mundo.

Y todo esto sin separatismo. A nosotros nos basta con ser gallegos par españoles. Pero, eso sí, en la lucha empeñada contra los caciques dentro y de fuera cedemos un palmo de terreno a lo que signifique opresión.

El discurso de Otero Díaz, como el de Pedrayo, como el de Castelao, pronunciado en la Bombilla, tuvo por objeto la afirmación de esta personalidad que nos confiere la historia. No ha habido un solo renunciamento a los derechos de ciudadanía española, salvo en el caso evidente de que se le de «la carne del puchero a Cataluña y a Galicia el olor».

Procure, pues, ese señor que habla de «tijeras y paraguas», cuando haya de referirse a nosotros, tener cuidado en lo que expresa. Y no olvidará esta breve referencia que le incluyo.

TEATROS

GRAN CINEMA

Ayer debutó en el Gran Cinema la Compañía Pina Thullier, con el estreno de la comedia de Fernández del Villar, «Mi casa es un infierno».

En la obra abundan los chistes de buena marca que el público celebró de buen grado y el asunto, aunque no es nuevo en el teatro, está muy bien desarrollado y de él ha sacado el autor el partido necesario para mantener el interés de la sala.

Las escenas están movidas y el diálogo limpio de las impurezas astracnascas, lo que realiza el éxito de risa logrado.

Se aplaudieron todos los finales de acto con entusiasmo y el público salió satisfechísimo del estreno, que constituyó uno de los éxitos más rotundos de la temporada.

No hay para qué decir que al éxito del debut contribuyeron con su arte soberano las dos glorias de nuestra escena que figuran al frente del elenco debutante, porque tanto la inimitable Rosario Pino, figura suprema en el arte de decir, en la mímica, en el gesto y la actitud elegante de gran señora como Emilio Thullier, el más completo de nuestros actores, en el arte de la escena para cuyo claro talento artístico no tiene dificultades ni secretos el teatro, se encuentran en la plenitud de sus facultades y de ellos hicieron gala anoche, mereciendo por ello la admiración y el aplauso entusiasta y cariñoso del público.

Es de justicia también reconocer que Paoc Arcén, el gran actor cómico; Antonio Armut, excelente galán; Josefina Tapia, Carmen Prendes y demás artistas que intervinieron en la obra, contribuyeron con gran acierto a dar reales al conjunto, que es de lo más completo que hemos visto, por lo que compartieron con las primeras figuras el aplauso del público.

B.

Actualidad santanderina.

La escalera del «tente si puedes».

Los vecinos cercanos a la plaza de Dato, elevaron una protesta en el Cantábrico pidiendo la revisión de las obras de la nueva escalera, por que creen que ha sido hecha sin dirección.

Un sector muy importante de opinión piensa que la escalera estaba mejor antes de la reforma.

Nosotros aceptamos los hechos consumados; aceptamos las cosas como nos lleguen con la intención de sacar el partido máximo posible.

El propósito de las escaleras se puede cubrir ahora con unas tejas sobre artesonado de estilo montañés para que los chicos se sienten en invierno al resguardo de las lluvias toda vez que el agua no desborda del primer escalón. Las escaleras en cuestión no ofrecen peligro a los chicos. Y en Santander ya se sabe que llueve siete meses al año y que lloven también las contrariedades a chaparrón tendido.

Taxis y camlonetas.

Todos los veranos se suscitan algunos disgustos entre los propietarios de las camlonetas que prestan servicio al Sardinero y los conductores de taxis.

Anoche el disgusto fue porque algunas camlonetas, dedicadas durante el día al transporte de viajeros, pretendían trasladar gente a un balneario de la provincia en el cual se celebraba una verbena.

Los conductores de taxis, expusieron su disgusto en las oficinas de la guardia municipal, añadiendo que si las camlonetas prestaban el servicio anunciado hoy se declararían en huelga los taxis que hacen servicio en la población.

En el municipio, viendo que era muy justa la indicación de los taxistas, se dio la orden prohibiendo a las camlonetas que realizaran el servicio anunciado.

Afortunadamente con la protesta energética de los taxistas, desapareció anoche un conflicto que pudo agravar las horas de nuestro verano, que para colmo de males, bastantes poco se diferencia a las que transcurren en otros meses del invierno.

Sucesos locales

Chocan una camloneta y un trenvía.

Esta mañana, en la calle de Juan de la Cosa chocaron la camloneta dedicada al transporte de viajeros, de esta matrícula número 3.610 y el tranvía número 37, resultando a consecuencia del encontronazo los siguientes heridos que fueron trasladados y asistidos en el benéfico establecimiento de la calle de la Enseñanza:

Suan Paláez Navarrete, de 32 años, de una herida incisa en la región frontal.

Lucía Diego Carrardi, de 18 años, de una herida incisa en la región temporomaxilar izquierda, y Emilia Palacio Cabrero, de 17 años, de una herida incisa en la región escrologia.

Del suceso se dió cuenta al Juzgado correspondiente.

DENUNCIA QUE DEBE SER ATENDIDA.

Los agentes urbanos que prestan servicio durante la mañana en la primera playa del Sardinero, han denunciado el mal estado en que se encuentran unas obras realizadas en la terraza de aquella playa, en la cual existen unos huecos cubiertos provisionalmente con unas tablas muy débiles, que ofrecen un constante peligro para los transeúntes.

Añaden los agentes en su denuncia, que dicha deficiencia no se debe a la culpa del contratista de las obras, ni al arrendatario de la terraza, sino al municipio y si es cierto lo que denuncian los guardias, nadie mejor llamado que nuestro Ayuntamiento para corregirlo.

Desde Barcelona.

EL TEMA DEL DIA

(De nuestro redactor-corresponsal)

La Prensa derechista de Madrid y algún otro periódico de verdadera significación republicana se empeñan en quitar importancia al acto del domingo. Aquella, respondiendo a sus conocidos fines monárquicos y de abierta disposición contra Cataluña no duda en proclamar que el plebiscito no ha tenido el control que precisaba; la segunda que han faltado ciertas legalidades en la famosa votación.

Leyendo esto en Barcelona uno sonríe. Precisamente lo que se ha practicado en demasía es una propaganda que no había que hacer, que era innecesaria y hasta inútil. Todos hubiéramos «hubiéramos» - votado el plebiscito sin exhortaciones ni proclamas. Que estaba tan en el ambiente y en la voluntad de la región votar el Estatuto que unas simples palabras cordiales del presidente de la Generalidad bastaban para ello.

Pero la Prensa derechista lo entendió de otro modo. El caso es estorbar deliberadamente una opinión, tan arraigada en la entraña catalana que ya pueden esos orgánicos salir moviendo su caja de los truenos. Es igual. Con su protesta o no, este pueblo tiene una educación política tan grande, tal civismo, que en vano le conmueven gritos ni desplantes de empresas periodísticas, que vivían tan bien en otro régimen, y en el actual cualquier movimiento ciudadano les asusta, siendo una íntima expresión.

Pero es hora de que estas cosas se terminen, de dar fin a esas contraproducentes propagandas. La realidad es una y no va más. No se trata del color monárquico de que esos periódicos blasfaman, de su unitarismo secular, de su afán de que todas las regiones se gobiernen por un mismo patrón. Todo eso no cuenta. Cuenta solo esta verdad. Que Cataluña, el pueblo catalán, quiere regirse por sí mismo, que es mayor de edad; que sin salirse de la confederación de pueblos ibéricos desea una autonomía lo más amplia posible y hay que dársela.

Todo aquel que vaya, políticos, empresas periodísticas, intelectuales, industriales, etcétera, etc., contra esta opinión votada unánimemente en el plebiscito del domingo, ya contra una de las regiones de España más prósperas y ricas y por consiguiente, abre una herida en el cuerpo español ya imposible definitivamente de cerrar.

Tan claro es esto, tan diáfano que huelga el insistir. Lo otro, que si el control, que si la propaganda, que si la votación, son divagaciones intrascendentes y banales, cuentos de camino, naderías.

No hay más que una realidad. La República federal que pide Cataluña. Y de ahí no hay que salir.

JOSE REYGADAS

EN EL GOBIERNO CIVIL

El señor Mora, secretario particular del señor gobernador, nos hizo las siguientes manifestaciones, relacionadas con los conflictos sociales pendientes de resolución.

Taxistas de Vallina.

Han celebrado una reunión dichos taxistas y su patrón el señor Vallina, para ver de solucionar ciertas diferencias existentes entre ambos. Pero este último se negó a admitir las bases propuestas por los conductores, debido a lo cual estos, en breve, por no llegar al acuerdo esperado, irán a la huelga.

La Standard.

Para resolver este asunto, verdaderamente embrollado y en el cual no sabemos a quien echar culpas, el lunes, a las siete de la tarde celebrarán una reunión los interesados, esperándose que de esta reunión saiga la fórmula conciliadora que evite por más largo tiempo esta situación.

Reunión de Comisiones del Sindicato sanitario.

Mañana a las once y media, patronos y obreros del Sindicato sanitario celebrarán una importante reunión con miras a resolver la huelga que se había anunciado y se halla actualmente suspendida.

El concierto de la Cora.

Anoche las ferias se vieron concurridísimas de público, que se estableció particularmente cerca del palco de la música para oír la Cora de Santander, que daba un concierto selectísimo a base de motivos populares de distintas regiones españolas.

Ni que decir tiene que el éxito de esta agrupación ha sido enorme como en cuantas intervenciones aparece. El público ovacionó largamente las canciones que gustaron extraordinariamente. También la Banda Municipal cooperó a esta especie de festival artístico con un selecto repertorio.

Aplaudmos sin reservas estos conciertos que ha nosotros nos hacen ver de una manera patente el espíritu artístico de la Morstaña.

EN LA DIPUTACION PROVINCIAL

A las doce y media nos recibió en su despacho el señor Ruiz Rebollo que había llegado de Madrid, después de tomar parte en las sesiones del Parlamento celebradas.

Nos dió una breve impresión de la marcha de las gestiones que realizaron en Madrid los diputados por Santander y se mostró optimista en la resolución de conflictos de índole económica, que están ocasionando quebrantos a los intereses de Santander.

La intervención del señor Ruiz Rebollo en el Parlamento.

Días pasados, lo prensa local dió cuenta de una supuesta interpelación del diputado a Cortes de la conjunción señor Ruiz Rebollo. Este ha tenido a bien manifestarnos que no ha sido interpelación lo que verificó en la sesión mencionada, sino que se trató de un ruego, en el cual no toma nunca parte más que el que pregunta y el ministro del banco azul a quien corresponde la respuesta.

De no haber sido un ruego, se hubiera iniciado con probabilidad en torno a la cuestión un debate que tal vez podría perjudicarnos si se encontraba oposición en algunos sectores, mientras que de la manera que procedí, gané en el terreno de las concesiones unas palabras del ministro de Fomento, ante los demás diputados, prometiendo una fórmula que se halla en estudio y que acaso arregle la cuestión.

Mas tarde - continúa - estuve hablando con el señor Albornoz que se mostró favorablemente impresionado prometiéndome hacer conocer en breve la fórmula que ha de conciliar los intereses del Estado y los de Santander.

Nos ha parecido muy oportuna la actuación de nuestro diputado, por que antes de proceder a la reunión de la Comisión gestora para tomar acuerdos es preciso ver antes la actitud que adopta el Gobierno para obrar en consecuencia.

Otros asuntos.

Los demás problemas que necesitan re-

Actualidad santanderina.

Visite usted el Café-Bar de la Terraza LA CONCHA

Sardinero SANTANDER

Ateneo Popular.

SECCION EXCURSIONISTA

Con el presente anuncio se ruega a los inscriptos para el segundo tren de la excursión a Llanes, pasen a recoger el billete definitivo, entre: diéndose que los que no lo hayan recogido para el día 10 (lunes), hacen dejación de sus derechos, quedando en libertad esta Comisión para disponer de los mismos.

Esta Comisión ha conseguido de la Compañía del ferrocarril la cesión de otros dos vagones, uno de primera y otro de segunda, los cuales se empezarán a cubrir a partir de esta noche, de ocho a nueve.

También rogamos a los que tengan propósito de comer o cenar en Llanes, pasen por este Centro a dichas horas para enterarse de las gestiones hechas por la Comisión con respecto a este asunto.

Lea usted "La Región"

A GUILERA MORA AMPUERO (Santander)

SALDOS;

Playeras de varios modelos. - Alpargatas fantasía pisos yute y goma

A muy barato precio

¿Necesita usted neumáticos?

Visite AUTO-GOMAS y encontrará toda clase de marcas a los mejores precios

AUTO-GOMAS

VELASCO 1, TELEFONO 37-28

LUCCERO

Compañía de Seguros contra incendios
Único representante en Santander:
JUAN JOSE MUNGUÍA
Teléf. 23-30
Se da dinero en hipotecas
INUTIL CORREDORES

¿Necesita usted neumáticos?

Visite AUTO-GOMAS y encontrará toda clase de marcas a los mejores precios

AUTO-GOMAS

VELASCO 1, TELEFONO 37-28

LUCCERO

Compañía de Seguros contra incendios
Único representante en Santander:
JUAN JOSE MUNGUÍA
Teléf. 23-30
Se da dinero en hipotecas
INUTIL CORREDORES

¿Necesita usted neumáticos?

Visite AUTO-GOMAS y encontrará toda clase de marcas a los mejores precios

AUTO-GOMAS

VELASCO 1, TELEFONO 37-28

LUCCERO

Compañía de Seguros contra incendios
Único representante en Santander:
JUAN JOSE MUNGUÍA
Teléf. 23-30
Se da dinero en hipotecas
INUTIL CORREDORES

coñac
MIRAVET
 Jerez
 Representante: Gregorio Cisneros Moro Floranes "Villa Cisneros"
 Teléf. 10-62

**La monumental corrida de la Prensa
 Ha comenzado el adorno de
 la plaza.**

Estamos en vísperas de la monumental corrida de la Prensa, la corrida de más interés del año, esperada con impaciencia por los aficionados que saben que siempre hay en ella las mejores combinaciones de toros y toreros, y por todas las familias, que han hecho tradicional el asistir a esta preciosa fiesta, por lo que tiene de bien organizada y de interesante vistosidad.

Ayer llegaron los tapiceros con los que se adornará la parte de palcos, y las casetas del Ayuntamiento de Madrid, cedidas galantemente para este festejo, las cuales han de ir ocupadas por seis preciosos títeres de la Compañía del Teatro Esclava, vestidos con primorosos trajes de París, hechos especialmente para esta corrida.

La fiesta empezará a las cuatro y media de la tarde, y en ella tomarán parte cuadrillas de toreros vestidos a la antigua usanza, que matarán un toro de la ganadería de don Gabriel González con arreglo a los viejos cánones del siglo XVIII, reproduciendo las suertes del salto de la Garrocha y el del Martíncho, banderillas con palomas, etc. Este toro será rejoneado, a caballo, por el caballero en plaza don H. Marcei, y será toreado con arreglo a las escuelas de Ronda y Sevilla.

Después, en lidia ordinaria, se correrán seis hermosos toros de los señores Hijos de Felipe de Pablo Romero, vecino de Sevilla, por las cuadrillas de Cagancho, el torero emocionante y artista, que siempre tiene algo nuevo que dar a conocer al público; Solórzano, diestro mejicano de la mayor fama, banderillero extraordinario y gran matador, y Pepito Bienvenida, el joven torero sevillano que está siendo el asombro de las multitudes por su pura escuela sevillana, por su arte soberano, que han hecho de él en unos meses el ídolo de las más importantes plazas de España.

La Asociación de la Prensa tenía contratado para esta corrida a Domingo Ortega, pero la cogida que ha sufrido el martes en Vitoria, le impide venir a cumplir su compromiso, por cuyo motivo se puso al habla en seguida con un torero de idéntica categoría como el menor de los Bienvenidas, consiguiendo de éste que se presente mañana, por primera vez, en nuestra plaza de toros.

La Asociación de la Prensa, con arreglo al reglamento que rige las corridas de toros y de acuerdo con el señor gobernador, puso en seguida varios carteles, en lugares estratégicos, para que el público se enterase de la sustitución, advirtiéndole que hasta la una de la tarde de hoy todo el que no estuviera conforme con el cambio podía pasar por la taquilla a recoger el importe de su entrada. Pero a fuer de sinceros, hemos de decir que durante la tarde de ayer ni una sola localidad ha sido devuelta, lo que dice mucho en favor del público santanderino.

El pequeño Bienvenida es el torero de moda, que en todas sus actuaciones ha conseguido señalados triunfos, pudiéndose asegurar que no ha toreado una sola corrida sin cortar las orejas y rabos de sus enemigos.

Ya hemos dicho dos los seis preciosos

toros de Pablo Romero pueden verse hoy, de cinco a siete, en los corrales de la plaza, y sólo nos resta recomendar a los que se hayan retrasado en la adquisición de sus localidades para esta corrida sugestiva y lujosa, que no lo dejen para mañana, pues todavía hay en taquilla entradas de todas clases.

Gran café "EL CELTA"
 Cuesta de la Atalaya
 Campeón de bares: Se prepara toda clase de comidas económicas y mil "tapas" diferentes que se regalan a todos los "mosquitos".
 Sábados y domingos paellas valencianas, callos y empanadas gallegas. Comidas tarde y noche

**Compañía de los Caminos de
 Hierro del Norte de España.**

En el sorteo para amortización de fondos de liquidación sin interés de la línea de Asturias, Galicia y León, correspondiente al vencimiento de 1 de octubre próximo, celebrado el día 13 del actual mes de julio ante el notario del ilustre Colegio de Madrid, don Luis Sierra y Bermejo, han resultado amortizados los siguientes:

LINEA DE ASTURIAS, GALICIA Y LEÓN

667 Bonos de liquidación sin interés, números:
 12 801 a 12 800, 16 601 a 16 667, 22 301 a 22 400, 24 701 a 24 800, 25 901 a 26 000, 28 001 a 28 100, 38 901 a 39 000.

Los poseedores de estos Bonos podrán efectuar el cobro de su importe, a partir del día 1º del próximo mes de octubre, en los puntos que a continuación se expresan:

- En Madrid, en el Banco de España y en las oficinas de Títulos que la Compañía tiene instaladas en la estación de Príncipe Pio y en el Palacio de la Bolsa, Antonio Maura 1.
- En Barcelona y Valencia, en las Oficinas de Títulos que la Compañía tiene establecidas en sus estaciones.
- En Bilbao, en el Banco de Bilbao.
- En Santander en el Banco Mercantil y en el Banco de Santander.
- En Valladolid, León, Zaragoza y San Sebastián, en las Oficinas de Caja que la Compañía tiene en sus respectivas estaciones.

Y por último en las sucursales, agencias y correspondientes de los Bancos, Español de Crédito, de Bilbao, de Vizcaya y Urquijo en todos los lugares no expresados y por todas las sucursales del Banco de España.

Madrid, 16 de julio de 1931.—El secretario general de la Compañía, Ventura González.

**Regionales.
 REINOSA**

MUNICIPALERIAS
 Necesitamos dar una explicación a nuestros lectores del porqué no publicamos las reseñas de las sesiones que celebra nuestro Municipio y gustosamente lo hacemos para que no se crea que tenemos animosidad o pereza en tratar las cosas que pasan en la casa de todos.

En estas columnas no hemos quejado repetidas veces de las dificultades que encontramos siempre que celebra sesión nuestro Ayuntamiento para la información, sobre todo desde que el público en gran número acude a las sesiones, y como en el espacio dedicado a los vecinos que quiere presenciar con perfectísimo derecho como se administran sus intereses, no hay más que una mesita pequeña de las que se usan en los colegios de párvulos y que suponemos dedicada a la Prensa pero desde la cual no se puede hacer labor útil por lo incómoda que resulta y como además esos asientos están siempre ocupados por los madrugadores, que no están siempre dispuestos a dejarnos a los que por razón de nuestra obligación deberíamos ocuparles, de ahí que siéndonos imposible cumplir con nuestro cometido nos atrevemos a publicar el resumen de lo tratado, asiendo el miedo de no poder interpretar con la fidelidad debida los asuntos que dejándolos a la memoria pudiera fallarnos, lo que no ocurriría si tuviéramos sitio donde poder tomar notas.

Hemos asistido a infinidad de sesiones en que el único espectador éramos nosotros, y aun cuando siempre lo hicimos con gusto, y algunas veces por imperativo del deber hubimos de aguantar muchas tabarras, lo dimos todo por bien em-

pleado, porque entendíamos, que al aceptar la representación de un periódico, nos debíamos al público.

Sirva esta explicación para los que se extrañan de nuestro silencio en las cosas del municipio.

Hoy ha celebrado sesión nuestro ayuntamiento y no pudimos presenciarla porque cuando fuimos estaba el salón completamente lleno y por lo tanto no pudimos entrar.

Según los informes que nos han dado, la nota culminante de la sesión ha sido la dimisión presentada por la minoría republicana y por el concejal independiente.

Hemos querido averiguar la causa del acuerdo colectivo y no nos ha sido posible enterarnos. Hace tiempo que se rumorea la existencia de disparidad de criterio entre las minorías socialista y republicana.

Como el conflicto que se plantea ha de repercutir en los intereses del pueblo, procuraremos informarnos y comentaremos con la amplitud que merece tan grave asunto, sin que nos duelan prendas ni nos mordamos la lengua, para darle a cada uno su merecido.

EL CORRESPONSAL.

NOTAS TAURINAS

¡ANDALUCIA, MEXICO Y...

4.ª y última de feria.

Hemos pasado las tres de feria, hemos visto y no visto cosas que a unos han agradado, y a otros disgustado. ¡Que se va a hacer!

Tenemos paciencia, tenemos afición, y siempre esperamos que la última de feria ha de ser la que nos dejará el mejor sabor de boca, porque las tres primeras...

Tres figuras de relieve, tenemos para mañana: Cagancho, Solórzano y Pepito Mejías. Bienvenida, segundo de la dinastía de los Bienvenidas.

Por fin, la incógnita de la sustitución se ha agrandado, y nos ha sido presentada con alegría y buen deseo.

Como si nos fuera poco, tenemos una corrida a la antigua usanza, maj-s y majos compone la fiesta; nuestra digna mantilla española luceá sus flecos al son del viento y la afición irá en pompa a verlo que harán nuestros diestros.

Cagancho, Solórzano y... Si, detallar lo que previene, sería cosas de iluso o de loco; yo presento una catástrofe, no por parte de los maestros, sino por parte del público que se muestra unas veces tan acogedor y otras... tan falto de afición. Con esto ni quiero ni debo permitir el lujo de detallar cosas que no agradan. Estas cuatro letras mostrarán a los aficionados, a nuestros dignos aficionados, que mañana es día grande. Fe, esperanza y afición.

Tenemos, como he dicho, a Cagancho. ¿Quién no ha visto crear al rugido del capota y la muleta, que junto con Gitanillo de Triana hacían el conjunto artístico de la torería gitana? ¿Quién no ha visto sus parones, sus pases estatuarios... y por último lo que le da más fama... sus broncas?

¡Malo no es cuando los públicos le acogen con simpatía una figura del toreo, que a fuerza de... ha conquistado el puesto preeminente de la tauromaquia, batallando, desde que se presentó ante los públicos, por su sabiduría, por su valentía por su arte, por su amor propio y por su calidad de torero, tiene lo que muchos después de doctorarse no han conseguido: nombre artístico.

Termino con Cagancho, porque me voy a creer que soy eugenchista, sino que las cosas puestas sobre un plano exquisito, se ven mejor.

¿Nos hará la gran feria el andaluz...? ¡Proseguiré con el resto!

¡Solórzano! diré lo mismo que he dicho de Cagancho. ¿Quién no ha visto al bravo mexicano en sus tardes triunfales? Torero y estilista.

Los triarios del mexicano Solórzano, bien sabidos son de la afición, y por lo tanto no vamos a poner más puntos sobre las íes.

Dice una cantidad de triunfos recibidos. Todos ellos, ganados a fuerza de valentía, de coraje, y en una palabra de afición, que es la base para el triunfo; triunfando de esta forma, bien ganado tiene el puesto que ocupa.

En fin, por ahora he detallado a dos de los componentes del cartel. Como si dijéramos andaluz y mexicanizado, continuará con el tercer doctor, que aunque reñido también en la pelea, no es de tierra mar adentro.

Y... por último... el sustituto, del tan llamado, criticado y renombrado; Domingo Gómez Ortega de Borox! que no viene a nuestra feria, con motivo del percance

sufrido en la plaza vitoriana el pasado día.

¿Qué pensaremos de él? Esta cogida tan a lo vivo, nos lo ha apartado de nuestra crítica, pero... tiempo habrá en que sabremos lo que es, lo que representa, lo que hace y lo que vale, para la fama que le han dado, o le han querido dar...

¡Qué lástima que no podemos verle en segunda!

Nuestro empresario Pagés, después de la busca y rebuza de sustituto para el puesto que había vacante, ha conseguido que el segundo de la dinastía de los Bienvenidas toree en nuestra plaza.

Cuatro días hace que ha tomado la borla de doctorado, y ya le vemos encumbra do. Matador de toros. Figura del toreo. Maestro de la tauromaquia. Proseguidor entusiasta de la fiesta española, que junto con su hermano Manolo, hace el conjunto artístico de matadores de toros más joven que ha pisado los ruedos españoles, sabiendo lo que traen entre manos.

No podemos criticar a Cagancho, porque no le hemos visto en su actual fama. De becerrista ha pasado a matador de toros y por lo tanto lo que hacia de becerrista, creo lo habrá olvidado para recogerse a lo que obliga la borla del doctorado.

Como final solamente diré, que tenemos otro nuevo cartel que ahora no podemos criticar. Esperemos hasta el lunes, que sabremos con quien hemos tropezado en nuestro pequeño caso de Cuatro Caminos, para poderle juzgar.

LOZANO

El Sr. Zebelli
 dueño de la Atracción Española instalada en la feria, pone en conocimiento de los señores poseedores de vales, que hoy es el último día

*** CARTELERA ***
 GRAN CINEMA. — [Compañía Pino-Thullier]. — A las siete y media «Literatura» y a las diez y media «Mi casa es un infierno».

GRAN CASINO DEL SARDINERO. — Desde las seis, del baile; siete tarde y once noche variétés.

AMERICAN CIRQUE (en las Ferias). — A las siete y a las diez y media, segunda presentación de la nueva compañía.

Casa de Salud Valdecilla.
 Hoy, sábado, 8 de agosto, tendrá lugar la cuarta conferencia de Curso de Citopatología del Sistema Nervioso. El profesor del Río Hortega disertará sobre «Alteraciones generales de la neurología». A las siete de la tarde, en el Anfiteatro.

Trauvía de Miranda (S. A.)
 AVISO AL PUBLICO
 El aumento progresivo del coste de la vida hace necesaria la elevación de los haberes del personal de la Compañía y para atender a este aumento se eleva el precio de todos los recorridos en cinco céntimos a partir del día 15 del corriente, excepción hecha de los trayectos de RIVERA a Sol, Miranda a Sardinero y de la

¿Qué concepto tiene usted de la elegancia?
 Una camisa, una corbata, un pañuelo de seda, unos calcetines en dibujos finos y originales y en calidades de garantía

MI TIENDA (TORRELA VEGA)

línea de Astillero los comprendidos entre Santander y Peña Castillo.
 Los abonos de diez viajes, excepción hecha de los de 1,25, sufrirán un recargo de 0,40 pesetas y los de 30 de una peseta.
 Santander, 6 de agosto de 1931.
 LA EMPRESA

**Las verbenas de la Terraza.
 Hoy y mañana habrá dos monumentales.**

Bellas verbenas y distinguidos verbeneros, Dos palabras para recordarlos que hoy, sábado, a las diez y media de la noche, dará comienzo la anunciada verbenas de la terraza del Sardinero, que continuará hasta las dos de la madrugada.

Habrá Banda de música, aparatos sonoros y camionetas y tranvías toda la noche, para comodidad de los verbeneros, que aprovecharán esta noche del sábado para entregarse al dulce baile que aleja las penas y enciende el amor en los corazones.

Vida proletaria.

LA GRAFICA
 Se convoca a junta general ordinaria para el lunes, a las seis y media de la tarde en primera convocatoria y a las siete en segunda, en el salón de actos de la casa del Pueblo (continuación de la anterior).

Como los asuntos que figuran en el orden del día son de gran interés, se recomienda a todos los federados acudan con la puntualidad debida, pues se celebrará con el número de federados que concurra.

SOCIEDAD DE OFICIOS VARIOS DE MALIANO
 Sección de alpargateros.—Esta Sociedad convoca a junta general extraordinaria para hoy, sábado, a las siete de la tarde. Se recomienda la más puntual asistencia, por ser asuntos de gran interés.

SOCIEDAD DE OBREROS DEL GAS, ELECTRICIDAD, AGUAS Y SIMILARES
 Se convoca a los compañeros de la Electricidad de Visgo a una reunión que se celebrará mañana, domingo, a las diez de la mañana para tratar de asuntos de verdadero interés.

—También se convoca a la Junta directiva a una reunión que se celebrará hoy a las siete y media de la tarde. Se recomienda la asistencia por tratarse de asuntos de interés.

OBREOS ALBAÑILES, IS-TUQUISTES Y SIMILARES
 Se ruega a todos los asociados asistan a la junta general que se celebrará mañana

AMERICAN CIRQUE
 A las siete tarde y 10,30 Segunda presentación de la Nueva Campaña

La mejor de Europa
 Lo NUNCA visto en SANTANDER entre los que guran

ROYAL ESCOTS
 Batallón de escoceses por diez lindas señoritas y los clowns tan queridos los

TONIGRICE

Banco de Santander
 FUNDADO EN 1857

CAJA DE AHORROS ESTABLECIDA EN EL AÑO 1874

CAPITAL: 10.000.000 de pesetas. FONDO DE RESERVA: 8.500.000
 SUCURSALES: Alceda-Ontaneda, Ampuero, Astillero, Comillas, Espinosa de los Monteros, La Nestosa, Laredo, Osorno, Pánes, Potes, Reinosa, Sañtosola, San Vicente de la Barquera, Sarón y Solares.

FILIAL: Banco de Torrealevga, con sucursales en Calvez y Villado
 CAJA DE AHORROS-Disponible a la vista, a 3,50 por 100 anual hasta 25.000 pesetas.

CARTILLAS ESPECIALES.—Disponible con ocho días de preaviso, 4 por 100 de interés anual. Los intereses se liquidan por semestres
 CUENTAS CORRIENTES, a la vista, 2,50 por ciento anual.
 8 días preaviso, 3 por 100.

DEPOSITOS A TRES MESES, 3,50 por ciento.
 A SEIS 4,00
 Cuentas corrientes de moneda extranjera a la vista, Interés variable

domingo, a las diez de la mañana en primera convocatoria y a las diez y media en segunda. Dadas las asuntos a tratar de gran interés, se ruega asistan con puntualidad.

MAESTROS Y ENCARGADOS METALURGICOS DE SANTANDER
 Se convocó a todos los maestros y encargados metalúrgicos y siderúrgicos de Santander a una reunión en la Casa del Pueblo mañana, domingo, a las once de la mañana, para tratar de un asunto de gran importancia.

MITIN PUBLICO
 Mañana, domingo, a las diez y media de la mañana, tendrá lugar en el Centro Obrero (Primer de Mayo, 14), un mitin público al cual se invita a todos los ciudadanos, en donde se dará cuenta del desarrollo de la huelga del personal de la Telefónica.

En el acto tomarán parte los señores Jerónimo Campano, J. de la Collina, J. Moreno y Julio Roiz.

Las izquierdas

PARTIDO SOCIALISTA
 Se convoca a los afiliados de esta Juventud y Grupo femenino a la asamblea general ordinaria que se celebrará el próximo lunes, a las siete y media de la tarde.

Dada la importancia del orden del día, se ruega acuda el mayor número posible. —Se recomienda a la Comisión revisora de cuentas asista hoy, viernes, a las ocho de la noche, a Secretaría.

EXCURSION A TORRELA VEGA DE LA JUVENTUD SOCIALISTA
 Organizada por la Juventud Socialista y grupo femenino, el día 16 del corriente tendrá lugar una excursión a Torrealevga, a la que deberán acudir todos los afiliados y simpatizantes de esta Juventud para tomar parte en los actos de confraternidad que con las demás Juventudes de la provincia se preparan.

Este día se celebrará una reunión del gado para formar la Federación provincial de Juventudes Socialistas. Por la mañana se celebrará un gran mitin de propaganda, en el que harán uso de la

PARTIDO REPUBLICANO FEDERAL
 A todos los afiliados que tengan su residencia en el primer distrito, se les convoca a una reunión en la escuela de la calle de San Roque, para hoy, sábado a las nueve en punto de la noche. Cuantos ciudadanos de este distrito quieran pertenecer a la Vanguardia, pueden acudir a la citada reunión.

Calles que pertenecen al primer distrito:
 Sección primera.—Páza del 14 de abril, Rialasi, Remedios, Lealtad, Actoñeta de la Dehesa Puerta la Sierra, Socabites, San Francisco y Calleja de Pascual.

Sección segunda.—Paz, Cubo, F. de Nevada, Francisco Ferrer Guardia, Páza de la Esperanza, Páza de Escalante.

Sección tercera.—Cervantes, Concepción, Gravia y Rubio.

Sección cuarta.—Florida, Isabel la Católica, J. de Monasterio y Magallanes del 1 al 13 y del 2 al 13.

Sección quinta.—Burgos y Magallanes desde los números 15 y 20 al final.

DESDE EL LUNES, DIA 10

Precios excepcionales por

FIN DE TEMPORADA

Almacenes 'EL NORTE'

Vea sus escaparates PLAZA DE PI Y MARGALL, BECEDO y AMOS DE ESCALANTE

IMPORTANTE - Tenga usted presente que todo lo que anuncia esta Casa es verdad

Para anunciarse en LA REGION, llamad al número 18-07 de nuestra Administración

COMPANIA TRASATLANTICA ESPAÑOLA
VAPORES CORREOS
 Línea de Cuba y Méjico

PROXIMAS SALIDAS DE SANTANDER (Salvo contingencias)

Cristobal Colón 18 de agosto	HABANA 18 de septiembre
----------------------------------------	-----------------------------------

Admitiendo pasajeros de todas clases con destino a **HABANA Y VERACRUZ**

Estos buques disponen de camarotes de cuatro literas y comedores para emigrantes

Precio del pasaje en tercera ordinaria

Para Habana 535 pesetas más 20'25 de impuestos, total 555'25 para Veracruz 585 más 13,50 de impuestos 598,50

Línea Mediterraneo-Brasil-Plata

El 10 de agosto saldrá de Barcelona el vapor

URUGUAY

Admitiendo pasajeros con destino a Rio Janeiro Montevideo y Buenos Aires

Precio del pasaje en tercera clase ordinaria incluidos impuestos 563,50 pesetas

Para más informes, dirigirse a sus consignatarios

Señores Hijo de Angel Pérez y Compañía Pasaje de Pereda, 36

Telefono 23-63 Dirección telegráfica y telefónica GELPEREZ

GRAN LAMPISTERIA MODERNA

Crispin de Blas

Plaza del Principe 6, teléf. 14-44

Instalaciones eléctricas.
Timbres y reparaciones

Nueva lámpara filamento metálico de 5 bujías en adelante, a 1,25 ptas.

Venta de las acreditadas lámparas marca OSRAM y PHILIPS, de larga duración y poco consumo

Materiales eléctricos para toda clase de instalaciones.



BANCO MERCANTIL

CORSALES Ajar del Rey, Astillero, Astorga, Barroto, Burgos, Cabezo de la Sal, Clatterna, Ciudad Rodrigo, Frómista, Gijón, La Bañeza, Laredo, León, Llanes, Ponferrada, Potes, Samalús, Relusa, Sahagún, Salamanca, Sanos del Infantado, Santaña, Torrelavega, Urduliza y Valencia de don Juan, Cervera de Rio Pisuerga Salaya y Valladolid.

Capital.....	15.000.000 pesetas
Desembolsado.....	3.400.000 "
Fondo de reserva.....	15.000.000 "

CUENTAS CORRIENTES a la vista, 2,50 por 100 de interés anual.— DEPOSITOS, a tres meses, 3,50 por 100 de interés anual, a seis meses, 4 por 100 de interés anual.—

CAJA DE AHORROS—A la vista, 3,50 por 100 de interés anual, sin limitación de cantidad.—CARTILLAS ESPECIALES, disponible, con preaviso de 8 días, 4 por 100 de interés anual.

Créditos en cuenta corriente sobre valores personales. Giros, cartas de crédito, descuentos y negociación de letras documentarias o simples, aceptaciones, domiciliaciones, préstamos sobre mercaderías en depósito, tránsito, etc.; negociación de monedas extranjeras, adelantamiento de cambios de las mismas, cuentas corrientes en ellas, etc., cupones, amortizaciones y conversiones, Operaciones en todas las Bolsas. Depósito de valores, caja de seguridad para particulares.

—Dirección telegráfica y telefónica: MERCANTIL

COLUMNAS DE RESISTENCIA



Representante exclusivo para la provincia de Santander.

Compañía Trasatlántica



VAPORES CORREOS ESPAÑOLES

SERVICIOS REGULARES

DIRECTO: España Nueva York

6 expediciones al año

RÁPIDO: Norte de España a Cuba y Méjico
12 expediciones al año

EXPRES: Mediterraneo a la Argentina
12 expediciones

LINEA Mediterraneo, Cuba y Nueva Yor.
12 expediciones

LINEA Mediterraneo a Puerto Rico, Venezuela y Colombia.
12 expediciones al año.

Servicio tipo Gran Hotel.—T. S. N. Pañotelefonía.—Orquesta.—Capilla, etc.

Para informes, a las agencias de la Compañía en los principales puertos de España. En Barcelona oficinas de la Compañía Plaza de Medinaceli, 8

EN SANTANDER
 Ceres. Hijo Angel Pérez y Comp.
 Pasaje de Pereda 36

Monte de Piedad y Caja de Ahorros de Santander

COLABORADORA DEL INSTITUTO NACIONAL DE PREVISION

Actúa bajo el protectorado del ministerio del Trabajo y Previsión.

Agencias en Castro, Torrelavega, Cabezo de la Sal y Reinoso.

Realiza las siguientes operaciones: En la Central (calle de Tantiña), prestamos sobre alhajas, ropas y efectos

En la sucursal Heredia Cort's, 6, prestamos con garantía de valores, crédito y préstamos con garantía personal hasta dos mil pesetas

Todas las demás operaciones de Régimen de Retiro Obrero y pago del subsidio a familias numerosas

CAJA DE AHOEROS

Libretos a la vista tres y veintidós por ciento; 4 por ciento preavisado de ocho días

Los intereses son abonados trimestralmente en julio y en enero

Horas de oficina: Central, de 9 a 1 y de 3 a 5; los sábados por la tarde de 2 a 4

Sucursal: de 9 a 1 y de 3 a 4

PAPEL VIEJO

á 4 ptas. arroba

SE VENDE EN LA IMPRENTA DE ESTE PERIODICO



SANSON EL MEJOR APERTIVO Y MEJOR DIGESTIVO

Representante exclusivo: **D. Gregorio Cisneros Moro** Floranes, "Villa Cisneros" Teléfono 10-62

Servicio de trenes

SANTANDER MADRID Salidas: Mixto a las 7,25; Rápido, 8,15; Correo, 18,10 Llegadas: Correo 8,5; Mixto, 18,55; Rápido 20,40.	SANTANDER-ONTANEDA Salidas: Tranvia (los viernes y días 1, 11 y 22 a las 8,30; Correo a las 11,30 Idem a las 11,48; Discrecional a las 15,15. Llegadas: a Ontaneda a las 9,58, 12,15, y 16,40.
SANTANDER-BILBAO Salidas: Correo 8,5; Rápido Hendaya a 18; expres-15,35; correo 17,40. Llegadas: Correo a las 11,7; Mixto 21,15. Rápido (Hendaya) a las 18	SANTANDER-OVIEDO Salidas: Correo rápido a las 8,20; Idem a las 18-40 Llegadas: Correo a las 20,54 rápido Idem a las 15,20
SANTANDER-LIERGANES Salidas: Correo a las 8,50; Discrecional (hasta Solares) 12,25; Correo a las 19,25; Discrecional a las 19,40; Idem con trasbordo en Oreja a las 18,50 Idem a las 20,40. Llegadas: Idem con trasbordo en Oreja a las 12,30; Correo a las 18,8; Idem a las 15,28; Discrecional a las 18,25; Idem a las 20,55. 10,8,40, 10,46, 14,42, 17, 18, 48	SANTANDER-LIANES Salidas: Discrecional a las 16,45. Llegadas: Discrecional a las 11,33
SANTANDER-ASTILLERO Salidas: Tranvia 7,30; mixto, 8,30; correo 8,50; mixto 10,15. Llegadas: Tranvia 7,10; mixto 8,49; correo 13,3; Id. 15,27	SANTANDER-CABEZON Salidas: Correo a las 7,30; Tranvia 12,01; Idem jueves y domingos a las 15,10; Discrecional 19,3 Llegadas: Discrecional a las 9,21; Tranvia 16,14; Correo 21,10.
	SANTANDER-TORRELAVEGA Salidas: Tranvia a las 9,35; Mixto-Discrecional 15,10 (neces y domingos); Tranvia 21,40.
	SANTANDER-BARCELONA Tranvia salida 16,45; Llegada 9,38

CONSERVAS -ALBO-

SANTOÑA (Santander)

“La Región” teléf. 18-07

Eso...si; no falla!

Un espléndido equipaje anuncia al viajero distinguido, que siempre encuentra habitación y atenciones en el viaje

MALETAS, BAULES) CAJAS DE ASEO en condiciones verdaderas

G. RODRIGUEZ PRIETO
Puerta la Sierra SANTANDER
EL ESPECIALISTA DE LAS INDUSTRIAS DEL CUERO



Lea usted LA REGION

Todavía no ha sido detenido Ramón Casanella

En Bilbao se ha declarado hoy la huelga general como protesta por la muerte de un obrero en los muelles de Altos Hornos

“El Liberal” publica un sueto de tonos enérgicos, diciendo que no puede tolerarse el abuso que los extremistas hacen de la libertad. No se sabe todavía si el señor Maciá irá a Madrid

Huelga de protesta.

Bilbao.—Como protesta de la muerte del obrero Félix Aranda, ocurrida en los muelles de Altos Hornos, y contra la agresión de que fué objeto el domingo último el nacionalista José Echevarría, los Sindicatos Unicos, comunistas y Solidaridad Obrera Vasca, han declarado la huelga general.

Los trabajos han quedado suspendidos en todas las fábricas y talleres de los alrededores de Bilbao.

En los puntos donde los socialistas predominan no se opusieron resistencia al paro con objeto de evitar incidentes.

Frente a la fábrica de cementos se estacionó un grupo que intentó coaccionar a los obreros, saltándose al paso el guarda jurado Francisco García, que recibió dos disparos, alcanzándole las balas en la chapa de la bandolera.

Una pareja de guardias de orden público detuvo a Luis Arcestequi, de 27 años, al que se le ocupó una pistola, poniéndole a disposición del Juzgado.

Frente a la parada del tranvía de Achuri seis individuos subieron a la plataforma de un coche y empujando uno de ellos una pistola amenazó al conductor mientras los otros cinco rociaban el interior del coche con gasolina.

El cobrador que advirtió la maniobra salió corriendo a avisar a una pareja de Seguridad y los asaltantes se dieron a la fuga sin realizar sus propósitos de dar fuego al coche, por lo que la gasolina era muy mala.

El aspecto de la villa es el normal, pues continúan abiertos los comercios de cafés y bares, circulando los tranvías y taxímetros.

A la hora de telegrafiar no se han registrado otros incidentes que los ya relatados.

Almacén de maderas

-LEOPOLDO PARDO-

Calle de Castilla, 2

El problema religioso divide a los socialistas.

Madrid.—Tenemos entendido que el acuerdo de la Comisión constitucional de incluir en el capítulo primero de la misma, la expulsión de las Ordenes religiosas, se ha opuesto el ministro de Justicia.

Parece que también otros elementos intelectuales del partido son puestos a tal medida.

Tanto don Ferrnán de los Ríos como los demás socialistas que tienen igual criterio en esta cuestión, afirman que el asunto no es constitucional, y que deba ser resuelto en el Estatuto que establecerá las relaciones entre la Iglesia y el Estado.

Esta actitud del ministro deja entrever claramente que el partido no está unido frente a la cuestión religiosa.

Parece que en el capítulo constitucional correspondiente se establecerá una gran limitación de las Ordenes religiosas y se determinará si éstas serán o no consideradas como otras sociedades.

El Gobierno desde luego, no apoyará la propuesta de expulsión de las Ordenes religiosas ni la nacionalización de sus bienes.

Gran Kursal "LA TIERRUCA"

Regimiento Moret 7. Teléfono 35.33 Santander

Hoy Grandioso éxito de Gran éxito de

Carmen Garnier

CUPLETISTA

Supertango de 11 de la noche en adelante 20 bailarinas de Salón

Sesiones de variedades desde las DIEZ en punto de la noche

El señor Maciá irá a Madrid.

Madrid.—“El Sol” publica hoy un sueto en su sección política, en el que dice que tiene motivos para afirmar en contra de las manifestaciones hechas por el ministro de Instrucción Pública que el señor Maciá vendrá a Madrid para asistir a las sesiones de Cortes.

Agrega de que en el caso de que haya modificado el viaje que tenía proyectado para una semana próxima será para adelantarlo, pues es propósito suyo estar atento a la discusión del proyecto constitucional por lo que ésta pueda servir de avance para la del Estatuto catalán.

“El Socialista” sale al paso de una maniobra.

Madrid.—“El Socialista”, comentando las maniobras políticas que se están realizando estos días con vistas a la salida de los ministros de su partido, dice:

Parece inútil decir que la Unión G. de T. y el partido socialista son las fuerzas que más serenamente han apoyado al Gobierno revolucionario. Es que se piensa hallar otra fuerza que pueda prestar el mismo apoyo o mayor que la nuestra a la República? Si tal creen allá los que piensan así, pues no han de tardar en conocer el error en que viven.

Un artículo de “El Liberal”.

Madrid.—“El Liberal” publica un artículo en el que dice que la libertad concedida por el Gobierno de la República está siendo mal empleada por los elementos extremistas.

Está bien que se conceda libertad para la propaganda de todas las ideas pero lo que no puede admitirse es que al amparo de ella puedan surgir los revueltos que hacen disparos contra las autoridades.

Si tal estado de cosas se mantuviera, el Gobierno acabaría por perder todo su prestigio y su autoridad.

Lo que está pasando es intolerable y no puede permitirse que continúe. Abogamos porque se conceda la máxima libertad para la propaganda de las ideas por absurdas que parezcan, pero pedimos que el respeto a la ley se mantenga con todo rigor.

Una situación como la actual obligó al general Primo de Rivera a dar el golpe de Estado de 1923, y no queremos que haya republicanos que quieran que se repita tal hecho.

Dice el ministro de Instrucción Pública.

Madrid.—Don Marcelino Domingo recibió hoy la visita del embajador de España en Portugal, que fué a darle cuenta de la situación en que se encuentran los españoles residentes en Lisboa, y a pedirle que se aumente la dotación de maestros y el número de escuelas después de realizar una visita de inspección a aquella capital.

Hablando con los periodistas dijo el ministro de Instrucción Pública, que estaba de acuerdo con el embajador de Portugal para facilitar los recursos necesarios con destino a la enseñanza de los españoles residentes en Lisboa.

Con los estudiantes se hará una selección exactamente igual a la española, para que puedan cursar la enseñanza superior los alumnos que demuestran dotes de inteligencia, corriendo de cuenta del Estado los gastos que les ocasionen los estudios si les faltasen recursos para ello.

Con este acuerdo los estudiantes españoles en Lisboa quedan equiparados a los de aquí, pues no hay razón ninguna para que establezcan diferencias.

Agregó que se había solicitado de él el envío de dos representantes a la conferencia internacional del Estado en Bruselas, y al congreso de Enseñanza de Traville (Estados Unidos).

De Bélgica han pedido también el envío de un delegado español a la Exposición internacional del libro que se celebrará en el próximo mes.

Agregó que la Escuela de Puericultura de Valencia se ha ofrecido para dar cursos de preparación de maestros, organizando conferencias de puericultura para las maestras, a fin de que se impongan en la labor de sanidad y cuidado del niño.

También me han visitado el rector de la Universidad de Valencia, el presidente de la Diputación y el diputado señor San Andrés.

En representación de la Federación Universitaria de Levante con objeto de solicitar la creación de una cátedra de odontología en la ciudad levantina.

Terminó diciendo don Marcelino Domingo que no asistirá a la reunión de diputados catalanes que se celebrará mañana en la ciudad condal, pero que el señor Alomar y él enviarán a dicha reunión un escrito estableciendo conclusiones que serán bien acogidas por los demás parlamentarios catalanes.

Madrid.—“El Sol” publica hoy un sueto en su sección política, en el que dice que tiene motivos para afirmar en contra de las manifestaciones hechas por el ministro de Instrucción Pública que el señor Maciá vendrá a Madrid para asistir a las sesiones de Cortes.

Agrega de que en el caso de que haya modificado el viaje que tenía proyectado para una semana próxima será para adelantarlo, pues es propósito suyo estar atento a la discusión del proyecto constitucional por lo que ésta pueda servir de avance para la del Estatuto catalán.

Frente a la fábrica de cementos se estacionó un grupo que intentó coaccionar a los obreros, saltándose al paso el guarda jurado Francisco García, que recibió dos disparos, alcanzándole las balas en la chapa de la bandolera.

Una pareja de guardias de orden público detuvo a Luis Arcestequi, de 27 años, al que se le ocupó una pistola, poniéndole a disposición del Juzgado.

Frente a la parada del tranvía de Achuri seis individuos subieron a la plataforma de un coche y empujando uno de ellos una pistola amenazó al conductor mientras los otros cinco rociaban el interior del coche con gasolina.

El cobrador que advirtió la maniobra salió corriendo a avisar a una pareja de Seguridad y los asaltantes se dieron a la fuga sin realizar sus propósitos de dar fuego al coche, por lo que la gasolina era muy mala.

El aspecto de la villa es el normal, pues continúan abiertos los comercios de cafés y bares, circulando los tranvías y taxímetros.

A la hora de telegrafiar no se han registrado otros incidentes que los ya relatados.

Tanto don Ferrnán de los Ríos como los demás socialistas que tienen igual criterio en esta cuestión, afirman que el asunto no es constitucional, y que deba ser resuelto en el Estatuto que establecerá las relaciones entre la Iglesia y el Estado.

Esta actitud del ministro deja entrever claramente que el partido no está unido frente a la cuestión religiosa.

Parece que en el capítulo constitucional correspondiente se establecerá una gran limitación de las Ordenes religiosas y se determinará si éstas serán o no consideradas como otras sociedades.

El Gobierno desde luego, no apoyará la propuesta de expulsión de las Ordenes religiosas ni la nacionalización de sus bienes.

Tanto don Ferrnán de los Ríos como los demás socialistas que tienen igual criterio en esta cuestión, afirman que el asunto no es constitucional, y que deba ser resuelto en el Estatuto que establecerá las relaciones entre la Iglesia y el Estado.

Esta actitud del ministro deja entrever claramente que el partido no está unido frente a la cuestión religiosa.

Parece que en el capítulo constitucional correspondiente se establecerá una gran limitación de las Ordenes religiosas y se determinará si éstas serán o no consideradas como otras sociedades.

El Gobierno desde luego, no apoyará la propuesta de expulsión de las Ordenes religiosas ni la nacionalización de sus bienes.

Tanto don Ferrnán de los Ríos como los demás socialistas que tienen igual criterio en esta cuestión, afirman que el asunto no es constitucional, y que deba ser resuelto en el Estatuto que establecerá las relaciones entre la Iglesia y el Estado.

Esta actitud del ministro deja entrever claramente que el partido no está unido frente a la cuestión religiosa.

Parece que en el capítulo constitucional correspondiente se establecerá una gran limitación de las Ordenes religiosas y se determinará si éstas serán o no consideradas como otras sociedades.

El Gobierno desde luego, no apoyará la propuesta de expulsión de las Ordenes religiosas ni la nacionalización de sus bienes.

Tanto don Ferrnán de los Ríos como los demás socialistas que tienen igual criterio en esta cuestión, afirman que el asunto no es constitucional, y que deba ser resuelto en el Estatuto que establecerá las relaciones entre la Iglesia y el Estado.

Esta actitud del ministro deja entrever claramente que el partido no está unido frente a la cuestión religiosa.

Parece que en el capítulo constitucional correspondiente se establecerá una gran limitación de las Ordenes religiosas y se determinará si éstas serán o no consideradas como otras sociedades.

El Gobierno desde luego, no apoyará la propuesta de expulsión de las Ordenes religiosas ni la nacionalización de sus bienes.

Tanto don Ferrnán de los Ríos como los demás socialistas que tienen igual criterio en esta cuestión, afirman que el asunto no es constitucional, y que deba ser resuelto en el Estatuto que establecerá las relaciones entre la Iglesia y el Estado.

Esta actitud del ministro deja entrever claramente que el partido no está unido frente a la cuestión religiosa.

Parece que en el capítulo constitucional correspondiente se establecerá una gran limitación de las Ordenes religiosas y se determinará si éstas serán o no consideradas como otras sociedades.

Una nota oficial del ministro de Fomento.

Madrid.—El ministro de Fomento ha facilitado una extensa nota a los periodistas.

Dice en ella que, como es sabido, el Gobierno de la República acordó la suspensión de las obras de construcción de ferrocarriles, ante la necesidad de hacer economías, pero ante la triste situación en que se encuentran grandes núcleos de trabajadores, se ha acordado la reanudación de la mayor parte de ellas para conjurar la crisis del trabajo.

El señor Albornoz dijo después a los periodistas que había recibido una comisión de guardas forales, que están celebrando asamblea en Madrid, para darle las gracias por la reorganización del Cuerpo.

A. SANDOVAL GARCIA-BRIZ

Especialista en las enfermedades del estómago, hígado, intestinos y nutrición

Consulta de 11 a 1 y de 4 a 6 San José 16 Teléfono 28-97

¿Irá el señor Maciá a Madrid?

Barcelona.—En el palacio de la Generalidad se ha desmentido la noticia dando cuenta de haberse roto las relaciones entre patronos y obreros metalúrgicos.

No se sabe si el señor Maciá irá a Madrid a llevar el Estatuto. El viaje del presidente de la Generalidad depende de la reunión que mañana por la noche celebrarán los diputados de la “Dzquierda”.

En la calle de Pelayo fué detenido un huelguista por ejercer coacciones.

Dice el ministro de Hacienda.

Madrid.—El ministro de Hacienda comenzó su conversación con los periodistas diciendo que la Dirección general de Propiedades le había facilitado una memoria con datos muy interesantes relacionados con la cuestión agraria y que de ella se propone dar una copia a cada ministro para que puedan estudiar el asunto.

La Dirección general del Timbre me ha informado del propósito de los funcionarios administrativos de Hacienda, de celebrar en Madrid una conferencia.

Añadió que había salido para San Sebastián el subsecretario de su departamento, el director general de Aduanas y el señor Flores de Lemus, delegados del Gobierno en la Campa, para asistir a la reunión del comité que celebrará en aquella capital.

De Yecla me ha visitado una Comisión para pedirme apoyo cerca del Banco de España, con objeto de que les conceda un crédito para obras públicas.

De la sociedad “El Sitio”, de Bilbao, he recibido un telegrama en el que dice que ha visto con disgusto la suspensión del viaje del Gobierno a Bilbao y le expresa su adhesión.

El Gobierno, al que di cuenta del telegrama, me ha facultado para contestarle dándole las gracias.

Se ha reunido el Consejo de Guerra

Madrid.—Por primera vez se ha reunido el Consejo de Guerra asistiendo los generales Rodríguez Barrios, Masquet, Goded, Quijano de Llano y Gil Yuse.

Se acordó proponer a los periodistas militares que acepten el retiro o soliciten pasar a las plantillas de Fomento.

También se ha acordado presentar a las Cortes un proyecto de ley relacionado con nuevas reformas.

Casanellas no ha sido detenido.

Madrid.—El director general de Seguridad dijo a los periodistas que no tenía ninguna noticia de importancia que comunicarlos, pues no ocurría novedad.

Un periodista le preguntó se había sido detenido Ramón Casanellas, y el señor Galarza contestó que no, pero que la policía tenía una pista segura.

Añadió que por noticias particulares se había hecho circular el rumor de que quien habló en el mitin comunista no es el propio Casanellas.

Caso de ser detenido no se tendrá en cuenta su participación en el asesinato del señor Dato por haberle acompañado la amistad, pero se le expulsará del territorio nacional como indeseable por ser súbdito ruso.

Declaraciones del jefe del Gobierno

Madrid.—El jefe del Gobierno manifestó a los periodistas que había conversado con los señores Lluhi, Santaló y Girau, sobre la discusión del proyecto constitucional y su cohesión con el Estatuto.

Espero que cuando estén en Madrid los representantes de la Esquerra catalana volveremos a celebrar nueva reunión y que ésta se desenvuelva en los términos de cordialidad que todos deseamos.

Añadió que mañana se pasará el día estudiando el proyecto de reforma agraria que será sometido al Consejo de ministros que celebrarán el lunes.

Declaraciones del ministro de Justicia

Madrid.—Don Fernando de los Ríos hablando con los periodistas les dijo que el Consejo del lunes se dedicará exclusivamente a examinar el ante proyecto de reforma agraria y los votos particulares.

Seguramente que ese día se desvanecerán todos los temores que han despertado los derrotistas con sus campañas.

Recomendamos

Vea Vd. la preciosa colección de zapatos que para la temporada presenta en sus escaparates el “Dos de Mayo”

Puerta la Sierra, 2

Acto de propaganda del partido radical.

Valladolid.—Por informes recibidos parece casi seguro que el día 23 de corriente se celebrará en la plaza de toros un acto de propaganda del partido radical, con asistencia de don Alejandro Lerroux, que pronunciará un discurso. El Comité del partido ha comenzado la preparación y organización del acto.

El catalán en los servicios de Telefónica.

Barcelona.—En los pupitres destinados al servicio del público en la Central Telefónica de Barcelona, y junto a los impresos de telefonemas redactados en castellano, han aparecido otros redactados en catalán, que podrán ser utilizados libremente por las personas que vayan a expedir telefonemas.

Esta innovación la ha imputado la Compañía Telefónica a requerimiento de la Generalidad de Cataluña.

La Generalidad no se querrela. Barcelona.—El secretario de Maciá ha dicho a los periodistas que carece de certeza los rumores que circulaban sobre una querrela de la Generalidad contra el periódico “Política” por la información publicada por el mismo en la que se acusaba a Maciá de estar en combinación con Franco para hacer la revolución en Andalucía.

Añadió que dicha información había tomado a risa y que no se iba contra nadie.

Señor alcalde constitucional.

Estimado señor, amigo y correligionario: Mucho gusto tenemos en darles un saludo más sincero y cordial en esta hora de la supremacía y del siglo que tan pingües resultados han tenido sus gestiones al objeto de que vayan desapareciendo de las calles y paseos de esta ciudad los mendigos abundantes, que con sus peticiones interrumpen el tránsito, habiendo usted conseguido dejar la vía expedita, lo que no habían podido conseguir sus antecesores edil y alcalde, los ediles de la dictadura, que con tanto ímpetu y genio hostil habían trabajado anteriormente sobre lo mismo. Usted, con su valía, ha dado un mérito y ha hecho desaparecer a todos los desvalidos, como era su objeto.

Muy agradecidos a su eficacia y buen desempeño de su cargo, tenemos mucho gusto en hacerlo así constar, deseando continúen sus buenas gestiones, quedan hasta la otra sus atentos seguros servidores q. e. s. m. Un grupo de pasantes y asiduos religiosos.

Santander, 7 agosto 1931.

Erupción de un volcán en México.

Méjico.—En el monte La Hapa, que se consideraba de formación volcánica, se ha abierto un cráter y ha entrado en erupción.

Horas antes se oyeron intensos ruidos subterráneos que produjeron gran alarma.

Poco antes de comenzar la erupción se abrió una enorme brecha en la cima del monte, por donde salieron grandes cantidades de agua caliente, barro y lava que se precipitaron sobre las casas de una aldea situada en la falda del monte.

Varias toneladas de tierra cayeron sobre la aldea, quedando sepultados diez de sus habitantes.

Inmediatamente se enviaron socorros y dieron comienzo los trabajos de salvamento.

Hasta ahora se han recuperado dos cadáveres.

Se cree que las demás víctimas habrán perecido también.

CAFÉ CANTABRO

Hoy debut de Rózarito Ferrer

domingos y días festivos secciones de moda a las seis

Enorme éxito de Elisita Montes

El Es Indulge

Un concejal a la cárcel.

Almería.—Conducidos por la Benemerita han ingresado en la cárcel el concejal del Ayuntamiento de Finián Manuel Aparicio y varios amigos acusados de escándalo cometido el martes en la sesión municipal. Se le instruye de tres procesos: uno civil y otro militar, por insultos a la Guardia civil.

El conflicto telefónico.

Barcelona.—Esta madrugada se presentaron tres desconocidos en la calle del Paulat, intentando derribar un poste telefónico y al ser sorprendidos se dieron a la fuga.

El Sindicato de Telefonos ha dicho que la representación obrera que negociaba con la Compañía, ha rechazado las contrabases hechas por ésta, por lo que cree que la comisión de obreros que estaban negociando con la empresa se adherirán a la huelga.

En la calle del Arco del Teatro, ha sido rota la caja de distribución de la red telefónica urbana. Por este motivo ha quedado sin comunicación la barriada.

BAR SUIZO

Especialidad en café; cervezas bocadillos

EXCELENTE SITUACION VISTAS A LABARRIN

VISITELE Y SE CONVENCERA Muelle 13 y 14

Acto de propaganda del partido radical.

Valladolid.—Por informes recibidos parece casi seguro que el día 23 de corriente se celebrará en la plaza de toros un acto de propaganda del partido radical, con asistencia de don Alejandro Lerroux, que pronunciará un discurso. El Comité del partido ha comenzado la preparación y organización del acto.

El catalán en los servicios de Telefónica.

Barcelona.—En los pupitres destinados al servicio del público en la Central Telefónica de Barcelona, y junto a los impresos de telefonemas redactados en castellano, han aparecido otros redactados en catalán, que podrán ser utilizados libremente por las personas que vayan a expedir telefonemas.

Esta innovación la ha imputado la Compañía Telefónica a requerimiento de la Generalidad de Cataluña.

La Generalidad no se querrela. Barcelona.—El secretario de Maciá ha dicho a los periodistas que carece de certeza los rumores que circulaban sobre una querrela de la Generalidad contra el periódico “Política” por la información publicada por el mismo en la que se acusaba a Maciá de estar en combinación con Franco para hacer la revolución en Andalucía.

Añadió que dicha información había tomado a risa y que no se iba contra nadie.

Señor alcalde constitucional.

Estimado señor, amigo y correligionario: Mucho gusto tenemos en darles un saludo más sincero y cordial en esta hora de la supremacía y del siglo que tan pingües resultados han tenido sus gestiones al objeto de que vayan desapareciendo de las calles y paseos de esta ciudad los mendigos abundantes, que con sus peticiones interrumpen el tránsito, habiendo usted conseguido dejar la vía expedita, lo que no habían podido conseguir sus antecesores edil y alcalde, los ediles de la dictadura, que con tanto ímpetu y genio hostil habían trabajado anteriormente sobre lo mismo. Usted, con su valía, ha dado un mérito y ha hecho desaparecer a todos los desvalidos, como era su objeto.

Muy agradecidos a su eficacia y buen desempeño de su cargo, tenemos mucho gusto en hacerlo así constar, deseando continúen sus buenas gestiones, quedan hasta la otra sus atentos seguros servidores q. e. s. m. Un grupo de pasantes y asiduos religiosos.

Santander, 7 agosto 1931.

Erupción de un volcán en México.

Méjico.—En el monte La Hapa, que se consideraba de formación volcánica, se ha abierto un cráter y ha entrado en erupción.

Horas antes se oyeron intensos ruidos subterráneos que produjeron gran alarma.

Poco antes de comenzar la erupción se abrió una enorme brecha en la cima del monte, por donde salieron grandes cantidades de agua caliente, barro y lava que se precipitaron sobre las casas de una aldea situada en la falda del monte.

Varias toneladas de tierra cayeron sobre la aldea, quedando sepultados diez de sus habitantes.

Inmediatamente se enviaron socorros y dieron comienzo los trabajos de salvamento.

Hasta ahora se han recuperado dos cadáveres.

Se cree que las demás víctimas habrán perecido también.

CAFÉ CANTABRO

Hoy debut de Rózarito Ferrer

domingos y días festivos secciones de moda a las seis

Enorme éxito de Elisita Montes

El Es Indulge